

## “一带一路”有利于全球经济增长

商务部部长 高虎城

DOI:10.16277/j.cnki.cn11-2502/n.2015.04.008

“一带一路”战略构想的提出是借用古丝绸之路的历史符号，秉承和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神提出的一个战略倡议，其主要内容是通过政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通以及民心相通来促进沿线各国的互联互通、深化全方位的合作，建立一个政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。

“一带一路”作为中国的倡议、中国的方案，但并不是排他的，而是一个包容开放的合作建议，它不以任何国家的发展模式和发展道路作为标准，而是秉承着开放、包容的原则，凡是有意愿参与这一合作的国家、地区、区域组织和国际组织，都可以秉持共商、共建、共享的原则参与进来。它之所以引起全球的关注和沿线国家热烈的响应，并且有 50

多个国家表示愿意参与，以多种形式与我们探讨、落实一些共建的方法和途径，是因为其顺应了世界多极化、经济全球化、文化多样化以及社会信息化这一个发展的大潮流。对于中国而言，有利于形成陆海统筹、东西互济的全方位的对外开放新格局。大家可以看到中国的西南、中国的西北、中国的东北通过“一带一路”的建设，就会由腹地变为开放的前沿。

中国牵头发起成立了亚洲基础设施投资银行，中国设立了 400 亿美元的“丝路基金”，中国的商业银行机构、保险机构和沿线各国的商业金融机构以及有关基金，都将为“一带一路”的建设提供金融方面的支持。“一带一路”的建设不仅有利于中国的发展，也有利于沿线各国和全球经济增长。*STG*

## 政策深度融合 推进环境治理

环境保护部部长 陈吉宁

DOI:10.16277/j.cnki.cn11-2502/n.2015.04.009

我国环境形势严峻，主要表现在三个方面：一是环境质量差。雾霾的问题、水体富营养化的问题、地下水污染的问题、城市黑臭水体的问题等等。二是生态损失比较严重，特别是水体的生态损失。三是由于产业布局不合理，大量的重化工企业沿河、沿湖、沿江的布局仍然带来比较高的环境风险。

我国现在的经济模式总体上是粗放式的。现在治理工程

主要体现在末端治理，如果看过去几十年技术发展的情况，节约的技术比如节能、节电、节水、截污的技术，清洁生产的技术，提高生产效率的技术，这些技术的进步要远大于末端治理的进步，但这些红利没有释放出来。其原因是我们创新能力不强，我们的环保政策没有跟经济政策和发展政策作深度的融合。随着创新能力的增强以及政策深度融合发挥作用，中国环境治理的进程会进一步加速。*STG*

